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áz árverési hiénák. l
Kolozsvár, szept 1.

Az ország népe — fajdalom — 
ezt a speciest nagyon jól ismeri.

Kik légyenek az „árverési hié­
nák" ?

Nem tudom, hogy a szeren­
csétlen alperesek akasztófa-bumora, 
vagy a. kesernyés fiskális-humor szó­
tára szülte ezt a technikus-terminust, 
de lehet, hogy mindakettö. Neve­
zik pedig e néven a fórum, az 
igazságszolgáltatás azon parazitáit, 
akiknek az a kenyérkereseti mes­
terségük, hogy a szegény emberek 
utolsó pArnatollaból csiholják ki a 
polgári hasznot, hogy a becsületes 
intencióval megalkotott törvényt, 
mely a nép javát célozta : úgy for­
dítsák a szegény ember ellen, hogy 
annak romlásává váljék. Halottrab­
lói ezek a társadalomnak, mert az 
a mesterségük, hogy a mikor a 
szegény adósnak utolsó bútorda­
rabjait ellicitálják: összebeszélés 
utján lenyomják a vételárat s igy 
ahelyett, hogy utat nyissanak a 
szabad versenynek s ezzel a tisztes­
séges áralakulásnak: meghiúsítják 
azt. így aztán se pénz, se posztó. 
A nyomorult adósnak elkótyave­
tyélték mindenét s az adósság még 
sincs kifizetve. Még jó, ha a vég­
rehajtó költségei kikerültek !...

No, hát ilyen licitáció folyik 
most odafenni a nemzet jogai felett !

Nem tehetek róla, de reám úgy 
hat a dolog, mintha a nagy kótya­
vetyéli — árverési hiénák settenke- 
dését látnám.

Mert mi történik voltaképpen.
Az ellenzék felállította a jog­

tételt. A mult év őszén indult meg 
a nagy pör, a nagy jogvita, a nyílt 
fórumon : a nemzet közvéleménye 
előtt, a parlamentben.

A felperes az ellenzék volt. Azt 
állította, hogy az 1867-iki törvé­
nyekben lefektetett jogait a magyar 
nemzetnek részint elsikkasztották, 
részint nem hajtották végre. Azt 
állította, hogy a nemzetnek vele­
született s igy elidegenithetlen és 
elévülhetlen joga van ahhoz, hogy 
hagseregében a nemzet nyelve és 
jellege legyen az uralkodó. Képte­
lennek találta, hogy attól az em­
bertől, aki magyarnak született : 
meglehessen kívánni egy idegen 
nyelv beszaj kőzását, csak azért,

Hemdás.
» Elviszi őszig!« — az orvos mondja, 
De a beteg csak terveit fonja, 
Ifjú leányka húsz tavasz élte....
Durva csalódás még soh’sem érte!

— Fölépül té-ig. . . . mehet a bálba. . . . 
Abba a bálba valaki várja!
Valaki várja, — karjába zárja!
Annak a szívnek 0 a királya!

S majd ha az akácz újra kinyílik 
Moh’ lepte templom ajtaja nyílik.... 
Ö lép azon be lenge fehérbe....!

Rezdül a vén fa a’konyi szélbe,. . . . 
Lehull as első sárga levélke.... 
Ep az ölébe....

Zivuska Andor.

Séta
a képkiállitásban.

Most, a megnyitás ünnepén kevesebb 
volt a fény, mint tavaly, a szépséges Má­
tyás-ünnepen. Akkor egy eleven miniszter 
is itt járt közöltünk és jelen volt a kiállí­
tás megnyitásán. Most miniszter nem volt, 
hivatalos személy sem volt sok. Most csak 
képek vannak, sok kép és szép képek, a 
miket Budapestről küldöttek és máshonnan, 
meg a melyek itt teremtek, a kolozsvári 
ég alatt.

Egész sor az olyan kép, a melyik 
megfogja az ember lelkét. A Vajda Zsig­
mond képe, az Emlékek csupa merengés, 

mert az országát idegen ellenség | 
ellen saját vére hullásával meg akarja 
védelmezni. Képtelennek találta, 
hogy a magyar ugyanakkor, midőn 
hadsereget tart fönn az idegen el­
leni védekezésre : — saját hadsere­
gében idegen okkupációt tűrjön el 
s idegen szellem rabságában gör- 
nyedezzék. Szóval képtelennek ta­
lálta mindazt, a mit más civilizált 
nemzetek szintén a képtelenségek 
fogalmi köréhez soroztak.

De azt is állította az ellenzék, 
hogy a nemzetnek a nyelvéhez való 
joga nemcsak veleszületett jog, 
nemcsak a nemzeti egyéniségéből 
folyó elengedhet-len posztulatum, — 
hanem ezenkívül tétel :s törvényben 
(az 1867-kiben is) megállapított jog, 
a mennyiben ez a törvény is csu­
pán »magyar hadseregéről beszél, 
midőn az ország haderejéről intéz­
kedik s midőn azt, mint az egész 
hadsereg kiegészítő részét említi : 
világosan »magyar«-nak deklarálja.

Ebből is, de az ország önálló 
és független voltából, amit ez a 
törvény kifejezetten hangsúlyoz, 
meg e paritásos közjogi helyzetből 
is foly : hogy az egész hadsereg 
fogalmából, de még a »közös« had­
sereg fogalmából sem következhet! k 
az, hogy az egyik állam nyelve túl­
súlyra kerülhessen a másik felett s 
egyik állam nyelve elnyomhassa, 
elfojthassa a másik állam nyelvé­
nek érvényesülését a közös intéz­
ményben.

Ezt a tételt állította föl az el­
lenzék, s erre az ellentábor, mintha 
adós osztrák fizetett ügyvédje volna, 
nem csak megállható érveket nem 
birt allegálni : — de több rendbeli 
súlyos beismeréseket tett, — a mi 
azt eredményezte, hogy az ellenzék 
megnyerte a perét az ország köz­
véleménye, az egyetlen illetékes 
biró előtt.

Most már tehát a végrehajtásra 
került a sor.

De mit látunk ?
Lá'juk talán azt. hogy az or­

szág felelős végrehajtó közege: a 
magyar kormány: teljesiti a köte­
lességét ? Nem.

Ellenkezőleg. Összejátszik az 
adóssal s mindenféle ürügyek alatt 
huzza-vonja a végrehajtás fogana­
tosítását és az adósság liquidálását.

Mi sem természetesebb, mint­

csupa sejtelem. A Peske Géza Nótás Jós­
kája vidámság, kedvesség. A mezőket meg 
a falu alakjait milyen friss színekkel festi 
ez a képíró. Mosolygó kép a Kerítésnél, a 
Pohl Hugó munkája. A parasztleány eset­
lensége, a parasztlegény szerelmi bátorta­
lansága, az élet vidám verőfénye. És a 
Kimnach László genreképe, a Szapuló asz- 
szonyok, eleven élet ez is, teli sellemző 
erővel. Ott van a közelében a Sándor Béla: 
Virrasztása, a melynek régi a témája, az 
anya őrködése beteg gyermekén, — de a 
lámpa fénye, a szenvedő gyermekarc, az 
anya aggódása, mind művészi készségre 
vallanak. A Knopp Imre Múzsája érdekes 
asszonyi fej, érdekes szempárral. Ebben a 
szempárban benne van a művészet fénye. 
A Tury Gyula Lacromája izzó színeivel 
hat. Az ember a képet nézi és a szeme 
ringadódzik a csoda-sziget szinhullámain. 
Színekben gazdag a Tavasz a Quarneron, 
Kárpáiby Rezső munkája. Oit, a tenger 
mellett, ott van a tavasz igazi virágjában; 
ott és a művész lelkületében. A Tölyyessy 
Arlhur Erdei csendje áhitatott kelt. Finom 
színei, mélységes hangulatai vannak ennek 
a képnek, szinte arra késztetik az embert, 
hogy lábujjhegyen járjon a közelében.

A fővárosi festők, a nevezetes művé­
szek sarától még sokan vannak a mostani 
tárlaton. Telepy Károly, a régi, szolid mes­
ter most is néhány igen jóravaló képpel 
szerepel. A Kelet nagy festőjének, az im­
már elhunyt Eisenhut Ferencnek is látjuk 
egyik alkotását, az Első fátyolt. És reánk 
mosolyognak egy másik halottunknak, Jankó 
Jánosnak a rajzai, azok a humorral telje., 
rajzok, ame'yek mindörökké élnek és ame­

hogy az ilyen hivatalos közeget rö­
vid utón el kell csapni.

Hát meg is történt.
Ámde megjelentek a láthatáron 

az árverési hiénák. Es elkezdődött 
a licitálás —- lefelé.

Először jött egy hencegő fiatal 
üzér. Ö ecsedi-lápnak nézte az or­
szág és nemzet közvagyonát és ak­
ként licitált a hatalomra, mintha 
arról lett volna szó, hogy minél ol­
csóbbra leszorítsuk a kicsapolandó 
terület árát. Szóval kész volt meg­
csapolni a nemzet vérét és zsebét, 
kész volt újoncot adni, megszavaz­
tatni a rettentő hadi költség-több­
leteket — ingyen, hogy aztán a 
zseniális financiális operációnak ő 
szedhesse le a tejfelét.

De nagyon fiatal volt és tapasz­
talatlan s úgy járt, mint az oláh- 
országi kutakkal: a saját maga 
ásta, verembe esett bele s megfuladt 
— a bűzös petróleumban.

Aztán jött egy tapasztaltabb 
róka.

Ez már Ígért valamit.
Azt t. i : — hogy nem Ígér 

semmit. De ezt olyan ügyesen 
Ígérte, hogy még az okos embe­
reknek is elcsavarta vele a fejét. 
Szinte zulu-kafferföldnek nézte az 
országot s szinte zulu-kafferekké 
alacsonyuknak előtte. Ö ugyanis 
üveg-gyöngyöt akasztott a törzs­
főnökeink nyakába és ezért cserébe 
majd odaadtuk neki az — ara­
nyainkat.

De hát miután még se vagyunk 
már éppen zuluk : — hát (későn az 
igaz de tudatára jöttünk a csala­
fintaságnak és — mw^ttiik. Még 
most is a gyomrunkban van ugyan, 
— de remélhetőleg nemsokára — 
szabadulunk tőle a maga rendes 
utján.

Azonban —• a csontokra megint 
rágyültek a — hiénák.

És most érdekes marakodás 
kezdődött.

Jönnek vala az ország minden 
széléből az oroszlánok, tigrisek, 
farkasok és sakálok. Keringenek a 
keselyük és — fekete az ég a sza­
badelvűek holló táborától . . .

Azonban mindenik fél a má­
siktól — s nem mer hozzá nyúlni 
a — döghöz.

A hollók pedig majd megőrül­
nek az éhségtől s eszeveszetten krá- 
kognak és kárognak a levegőégben.

lyek felejthetetlenné teszik azt a lőzsgjöke- 
res magyar rajzolómüvészt, akit Jankó Já­
nosnak hívtak. — A tárlatra Badiz 0 tó is 
leküldötte egyik képét, amelynek ez a címe: 
Vagyok olyan legény mint te és amelynek 
vannak szintén jelességei, hiszen Baditz 
Ottóban sok a művészi tartalom, de amely 
mögötte marad a nevezetes művész többi 
alkotásának. Az ösmert jeles mester, Róna 
József kis szobrot küllő t: a Koszorut-kötőt, 
egy pompás kis bronz-szobrot. De hol ma­
radt ez alkalmon városunk büszkesége : 
Fadrusz János ?

A kolozsvári származású művészek 
között a mostani kiállításban Nagy Zsig­
mond foglalja el az első helyet. A képei 
mind nagy koncepciók: Shylock jában ki­
tűnő a jellemzés, az arc kifejezése, a kar, a 
kéz, az egész alak ideges vonaglása. A 
Napkeleti bölcsekben meg a Krisztus sírba- 
tételén pompásak a fényhatások és a tömeg 
elrendezése. A fiatal festőben sok az erő, 
ifjúsága reményei sokkal biztatnak. A ko­
lozsvári festőgárda egyik régi érdemes tagja, 
Peielle Róbert most is több rendbeli képpel 
állított be. Ő művészi készségével, a jó 
ügy iránt való lelkesedésével egyaránt rá­
szolgál az igaz elismerésre. A Papp Gábor 
Tanulmányfeje, különösen pedig a Szender­
gője figyelemreméltó alkotás. A Marselek 
Endre képeiben : a Női arcképben, a Virá­
gokban is fölcsillan egy-egy finom qualitás. 
Jelesség van, Ács Ferencnek nem egy 
Tanulmányfejében és E. Kovács Gyula szín­
művész arcképe szintén dicséri Ács Ferenc 
ecsetét. Szertelenek a Gruzda János képei, 
de a művészi erő ki-kiduzzad.Gruzda több- 
rendbeli tájképéből. Csak úgy, mint ő,

De komolyan szólva : — rétté- | 
netes és szomorú egy kép ez na­
gyon ?

Hát azt minden komolyan gon­
dolkozó ember érti, hogy az öreg 
és nem csak természeténél, de ural­
kodói kötelességénél fogva is con­
servativ uralkodó nem szivesen 
szánja rá magát egy bár törvény­
telen és saját jól felfogott érdeké­
ben is káros ■— ámde régi és 
megszokott gyakorlat megváltozta­
tására.

De az is bizonyos, hogy az 
az uralkodó, a kit az újkori törté­
nelem máris „a legalkotmányosabb" 
jelzővel ruházott föl ; — a ki kész 
volt a magyar nemzettel való ki­
békülés kedvéért már sokkal töb­
bet is föláldozni azokból a conser­
vativ eszmékből, a melyek az u. n. 
„Habsburgházi politika" —■ eszme­
kincstárát teszik ; — a ki az egy­
házpolitikai törvényeket akarata és 
egyéni hajlamai ellenére szentesí­
tette : — bizonyára megnyerhető 
volna a hadsereg reformjának is — 
ha igazi államférfiak —• 
és nem lefelé licitáló ü z é- 
r e k adnának neki tanácsot.

A tanulság tehát a mostani 
válságból csak az, — hogy az or­
szágnak szégyenletesen kevés az 
igazi államférfia — de sok az — 
árverési hiénája.

Én uram, istenem : küldenéd 
el azt a Megváltódat, a ki kiűzné 
őket korbácsával az igazság tem­
plomából ! Dr. Justus.

= A kormányválság. A politiká­
ban ma szünet van, a mint ez természetes 
is. Már mutt héten jeleztük, hogy mindad­
dig, mig a király tisztába nem jön azzal, 
hogy mit adhat' az uj miniszterelnök útjára, 
még a személy s kombinációk sem jelente­
nek sokat. A király Becsben tanácskozni 
fog a közös hadügyminiszterrel, sz osztrák 
honvédelmi miniszterrel és az osztrák mi­
niszterelnökkel, esetleg még holnap fogadja 
gróf Khuent is, a ki a fentnevezettekkel bi­
zalmasan is értekezik. Ezektől a kihallga­
tásoktól függ a király elhatározása és igy a 
jövő magyar kormány sorsa is; a mennyi­
ben — mint ezt ismételten megírtuk — a 
király azt az államférfiul fogja kabinelaiaki- 
tásra f Iszólitani, kinek előterjesztése legkö­
zelebb jár a legfelsőbb elhatározáshoz. — 
Ha az illető nem fogadná el, akkor uj em­
bereket fognak meghívni és esetleg olyan 
politikust megbízni, aki eddig szóban sem 
volt. Az illető ez esetben valószínűleg a 
parlamenten kívül álló ember volna, akinek 
már csak ildomosságból is előzetesen meg 
kellene kérdeznie a kormánypártot, hogy 

Melka Vince is Erdély tájairól szerzi nagyob- 
bára az impressziót. Egy veterán-festő, Graf 
Jakab, a svájci származású derék professzor 
ugyancsak erdélyi tájakat mutat be és egy 
hangulatos részietet a bodeni tó környéké­
ről. Lágy tónusaival hat Grosz Béla, aki­
nek különösen megkapó képi az Árva 
lettem és finomak, gyöngédek a Stein János 
ecsetvonásai : a Laura ábrándos szemét, a 
Szent Piroska lehelletszerü finomságait min­
denki megbámulja. Biztos kéz, hivatott 
művész munkája a Tél örömei, a Gyárfás 
Jenő vonzó képe. A pasztellek között sok 
figyelmet keltőnek a Boehm Rilta és Veress 
Elemér képei. A kezdő művészek sorában 
pedig Felszeghy Jolán kelt általános tet­
szést arcképeivel, tanulmányfejeivel. A mű­
vésznő az ismert jeles poétának, Felszeghy 
Dezsőnek a leánya. Felszeghy Jolán neve 
mellett csillag van, ami annyit jelent, hogy 
a festőnő műkedvelő. A kisasszony ezt a 
csillagot a neve mellől bátran elhagyhatja 
Ugyancsak szerénykednek Benelné Szenzer 
Mária és Brandl Gusztáv kiállítók is. Szobor 
kevés van a tárlaton. A szobrászok között 
két jeles tehetség van ; Szeszák Ferenc, 
akinek igen kedves a Gyermek képmás 
című munkája, és Dmkó József, aki egész 
csomó karakterisztikus magyar fejet fa­
ragott.

A kiállított k 'pek között nem egy van, 
amelyikhez az ember mindujra szivesen 
visszatér. A Hauff egyik bájos novellájának, 
A koldusnőnek van egy kedves alakja : 
Frőben, aki nap-nap után eljár egy kép­
tárba, mert szerelmes az egyik képbe. Leül 
a kép elé és nézi, hosszasan nézi. Nekem 
tetszik ez a szerelem, én megérteni Fröbent

elfogadja-e őt és kötött programját. A párt 
eddigi magaviseleté azt látszik igazolni, hogy 
úgy vannak, mint az Orczy-kávéházbeli 
tanú, akitől egy barátja reggel azt kérdi : 
„Hová méssz?" Felelet: „Tanúskodni!" 
„Mire?" — „Majd csak akad valami 1“ A 
pártnak majd csak akad program ; majd 
csak diktálnak rá programot is, embert is. 
A király p'nteken fogja deszignálni az uj 
embert. Szerencsétlen nap ; valószínűleg az 
országnak nem is f )g sok szerencsét je­
lenteni.

Az E. K. E. Brassóban.
— Kiküldött tudósilónktól. —

Brassó, aug. 31.
Lapunk tegnapi számában közöltük az 

Erdélyi Kárpát Eegyesület Brassóban tartott 
közgyűléséül k legfőbb pontjait, az elnöki 
beszédet s a főtitkár jelentését. A közgyűlés 
további folyamán a pénztárosi és számvizs­
gálói jelentések következtek. Ezeket tudo­
másul véve, M erza Gyula főpénztáros és 
Kovács Géza könyvvezető részére köszö­
netét szavazott a közgyűlés.

Majd a kandidáló bizottság elnöke : 
Papp Mihály tette meg a jelölésekre vo­
natkozó jelentését, mihez képest a közgyű­
lés Sándor János főispánt egyhangúlag 
az E. K. E. tiszteleti tagjává választotta 
meg. Uj alelnökök lettek : Gróf Teleki 
László és Zakariás János dr., tiszt, mú­
zeumi igazgató : Hermann Antal dr., K e- 
lemen Lajos tanár, turistaosztály elnök: 
G y ö ngy ö s s y Béla erdöfelügy. A vá­
lasztmányt a közgyűlés az uj tagok sorából 
újította meg. Végül az elnök megkö­
szönte az egybegyült vendégeknek megjele­
nésüket, majd köszönetét mondott gróf 
Lázár István főispánnak és dr. Zaka­
riás János osztályelnöknek a hazafias, 
önzetlen és lelkes támogatásért nemkülön­
ben a városnak pompás vendégszeretetéért. 
Ezzel az egyesület közgyűlése véget ért és 
déli fél egy órakor kezdetét vette áz ünnepi 
turista-lakoma, melyen a lerándult vendé­
geken kívül a brassói intelligencia szine- 
java megjelent. Ott volt a vármegye alis­
pánja s a város polgármestere is, kik tört 
magyarsággal ugyan, de fölötte hazifias 
szellemben mondották el pohárköszöntőiket. 
A lakoma, melyen a szépszámú nagyközön­
ség is részt, vett, mindvégig emelkedett han­
gulatban folyt le s a tósztok nagyszáma 
ünnepelte a szép napok rendezőit és a 
kedves vendégszeretetet.

Délután 3 órakor a közúti különvona- 
tán kirándulás volt Csernálfaluba a hétfa­
lusi nőegylet közreműködésével rendezett 
csángó házi ipari kiállítás és csángó lako­
dalom megtekintésére.

A vendégeket itt Lukács Károly 
községi jegyző üdvözölte, az állami iskola 
nagytermében. Hazafias, átgondolt beszédét 
lelkesen megéljenezte a közönség, melynek 
nevében báró F e i 1 i t z s c h Arthur vála­
szolt az üdvözlésre.

A kiállítás s a csángó lakadalom meg­
tekintése után asztalhoz ült a társaság, 
melynek tagjait a nőegylet hölgyei érdekes 
csángó ruhákban szolgáltak ki.

és érdekes szerelmét. Ez a szerelem, igaz, 
hogy nagy szerelem és ennyit kívánni 
Kolozsvár közönségétől, talán sok volna 
kissé. Legyünk szerények és érjük be azzal 
az óhajtással, hogy nézze meg mindenki lega­
lább egyszer a képkiállitást. Hiszen a képek 
palotája olyan kedves helyen van : a tó 
felett, a sétatér fái között. A palota ablakaiba 
felcsillogató vize, az ablaktáblákra ráhajlik a 
fák lombja és az ég is odaküldi a maga 
kék szalagjait. Kerüljünk beljebb a palotába, 
már csak azért is, hogy meglássuk a nagy 
természet fényét, ragyogásait hogy veti 
vászonra az emberész és emberkéz.

(f- j)

Mamnr . . .
(Jelenet.)

(Szin: a Sors irodája. Idő: jelenkor.)
A Sors, sovány, szikár alak, házi ruhában, 
arcán az avult spleen nyomai. Íróasztala 
felé hajolva vérrel írott iratokat rendez. Csön­
get. A középső színen megjelent borotvált 
képpel, frakkosan, fehér keztyüsen egyik 

szolgája: a Házasság.
Sors : Nos? (a fogát piszkálja).
Házasság : (kesernyés mosolylyalj 

Baisse.
Sors: (az asztalra csapvaj Megint?
Házasság : irataiban félhangon szá­

molva) Majdnem semmi.... Ami van is, 
sok befektetéssel kevés haszon. Hódítási 
munkálataim fölöslegesek.... A családi tűz­
hely divatmult portéka.

Sors : Az életnek ezt az ágazatát 
kénytelen leszek beszüntetni. Lanyha a ke­
reslet.... (a Házasság kereken szabott fé­
nyes frakkja lassanként idegessé teszi és 
szemét' bántja annak simára borotvált képe. 
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Itt aztán megemlíti tudósítónk a mél­
tányos árakat, jelezvén, hogy a szokásos 
pumpolásnak hire se volt.

Esti h't órakor külön vonaton indult 
vissza Brassót a a társaság, melynek sorá­
ban ott volt gróf Lázár István főispán, 
Sándor János kormánybiztos s az Eke 
számos tagja.

Brassóban aztán megpihent a társaság, 
hogy hétfőn reggel a Hollóbércre és Sila- 
monköre ránduljanak ki.

A függetlenségi párt köte­
lessége.

Irta : Hentaller Lajos orsz. képviselő.
Budapest, aug 31.

Hogy mi most a függetlenségi párt 
kötelessége ? e felett, — a mint a lapokból 
olvasom, — nagjon is eltérők a néz t k.

A sajtó a függetlenségi párt egyik tag­
ját a másik után szólaltatja meg. És a ki 
megszólal, nem nyi’atkozik férfiasai úgy, 
a hogy a nemzet ma érez, hanem lemon­
dóan, bánatosan és faradtan mondja: D hogy 
kell nekem mind: z, a mit a párt követel, 
beérem én annak egy részével is. Még mm 
is tudják, mit ajánlanak s máris elég annak 
egy része!

— Nem úgy urak! A nemzettelob- 
strukciósdit játszani nem lehet. Ma 
már nem a függetlenségi párt követelései 
azok a jogok, a miért közel egy év óta 
küzdünk, ezek ma a nemzet köztulajdona. 
Mi itt egyes képviselőnek nem szabad azt 
mondani: A párt többsége az én nézete­
men van s megelégszik fél engedmények­
kel. Ez nem igaz! Ma a függetlenségi párt 
tagjai csak a nemzettel lehetnek egy néze­
ten, egy véleményen.

Csináljuk csak meg a közelmúlt 
mérlegét :

A függetlenségi párt elkeseredett h r- 
cot indított az ujoncjavaslat ellen. Vissza­
vonták. Megkezdte az obslrukciót Széli 
Kálmán ellen. A Széli-kormány megbukó !. 
Jött Khuen-H derváry. Ez az ur előbb szép 
szóval, tnajd jó p ezzel akarta lábáról le­
venni a függe'lenségi pártot. Beletörött a 
bicskája. Most ideiglenesen vezeti a nemzet 
ügyeinek kormányzását.

De hát miként vezeti ?
Ahelyett, hogy bontakoznék a politikai 

gordiusi csomó, e.yre csak bonyolódik. 
Avagy talán a függetlenségi pártnak nem-e 
nyílt arculverése, — terrorizálása akir 
lenni a katonai köröknek ama rendelete> 
hogy a kiszolgált katonákat benn tartják 
egész december végéig?

De igen ! Annyival is inkább, mert 
a „bécsi kéz“-nek ez a rondelele kizárólag 
csak a magyar katonákat sújtja.

Avagy nem lenézése, semmibevétele 
az az ellenzék küzdő táborának, hogy a 
parlamenti válsá o‘ a felsőbb körök nem 
igyekeznek mihamarább megoldani, hanem 
valóságos politikai pántlika-gilisztává gyúr­
ják át ?

Avagy nem-e a függetlenségi pártnak 
malmára hajija a vizet az a körülmény, 
h >gy a szabadelvű cégér alatt hamis húst 
mérő tábor abba a se ki, se be helyzetbe 
jutott, amelyben a nuit század hetvenes 
éveiben a magát túlélt, saját kebelében 
meihasonlott Deák-párt mindaddig, mig 
politikai csapdájából Ti za és a balközép ki 
nem segítette ?

Avagy n* ni jó jel-e az nekünk, hogy

Érti? Privát üzleteket köthet és abból juta­
lékot húz.... Mehet I

(Házasság el.)
(Szerelem belép.) Fehér ruhában, tépett 

virágfilzérrel homloka körül.) Hívtál uram ?
Sors: Igen. Gyorsan a le'tárl....
Szerelem: Kevés eredmény. Nem 

akarnak ismerni. Hazugnak, csélcsapnak 
tartanak és szemembe neveim k.... A 
leányok félnek, hogy nevetség"S“k lesznek 
miat am ; a férfiaknak nmes idejök hozzám, 
asszonyoknál bűnnek csapok fel és mikor 
azután revolvert látok, elillanok.... Ka­
tonatiszteknél próbáltam szerencsét, olt 
utamba AU a becsület és a kaució.... Is­
kolásleánynál szamárságnak hívnak és ha 
néha mégis belefészkeh in magamat valami 
divatból kiment gyöngébb berendezésű szívbe, 
onnan is kiűznek, válto.atva minden irtó 
szert, mintha svábbogár, vagy Isten tudja 
mi volnék.... Ez nem üzlet! Beadom le­
mondásomat.... (fáradtan egy székre ha­
nyatlik és lecsukja kékkarikás álmos 
szemeit.)

Sors : (torkát köszörülve) Ez már 
alszik. Sz-p üzlet.... A legfőbb mozgató 
erők kivesznek, (kezét dörzsöli) Miből él­
jünk ? (Dühösen rázza a csengőt.)
(A balszárnyon vigyorgó képpel, fényes ka­
szával vállán megjelenik a Halál. Kezeiben 
kis mintazsákok. Félszegen hajlong és egyre 

mosolyog.)
Sors: (reá se nézve) Mi újság?
Halál (diadalmasan): Hau-se 1
Sors: Csakhogy ezt a szól is hallom I 

Mutasd a statisztikát !
Halál : (olvas egy kis kormos, fekete 

könyvből) : 1903. juni, juli, aúgusztus. Há­
rom havi zárlat. Egy királyi pár, tisztek, 
államférfiak, itt feles munkát végez'ünk, 
mert az emberek is segítettek ölni, nemcsak 
Te, oh Sors! Aztán egy pápa, ez könnyű 
munka volt. Az utam elő volt készitv-. 
Aztán Parisban r.yolczvan halott. Itt 

a csehek is kezdenek rokonszenvezni a 
magyar függetlenségi mozgalommal? Bizony­
bizony nigyon jó dolog ez! Eldig csak 
egyedül küzdöltünk az osztrák szupremácia 
ellen, ha a csehek velünk lesznek, kelten 
leszünk. Aki az én ellenségemnek ellensége, 
az nekem barátom.

A helyzet ma tehál a függetlenségi 
pártra s a nemzeti törekvésekre sokkal 
jobban áll, mint u ik r a hurcol meg­
kezdtük; jobban, mint Szél! és Khuen 
bukásakor.

Ha még hozzáteszem a fentebbiek­
hez, hogy a nemzetnek is felébredt régi, 
féifias önérzete s hogy a magyar közvé­
lemény hatalmas áradata áll a hálunk mö­
gött, akkor igazi, bec.-ü eles lélekkel me­
rem állítani, hogy most engedni nem sza­
bad, ha a rendszerrel, melyet oly régóta 
ostromolunk, csakugyan komolyan leaka­
runk számolni.

Épen ezérl, miután már más is meg­
mondta, legyen szabad nekem is nyíltan és 
őszintén előadni nézetemet :

A magyar parlamentben a rend és 
béke csak úgy és az esetben lesz helyre­
állítva, ha az uj kormányelnök nyíltan, az 
or.-zág színe előli biztosítja a magyar had­
sereg összes kellékeit, a maguk egészében.

Akkor lesz csak béke, ha közgazda- 
sági függetlenségünk biztosiiva leszAu-z riá 
tói. Akkor lesz és lehel csak béke, ha meg­
kapjuk az általános szavazati jogot a köz- 
ségenkénti titkos szavazással; s ha komoly 
biztosítékokat kapunk a gyülekezési jogokat 
illetőleg.

Ezek nélkül az alapfeltételek nélkül 
a parlamenti rend nem fog helyreállani. 
Nemi Mert a bécsi kéz nagyon csata k-zolt. 
A magyar nemz't még nincs leljeson rab­
szolgává puhítva. Lehetett e nemzet hosszú 
ideig közügyes, volt apaihikns, de annyira 
még nem szolgai, nem senmirevaló, hogy 
„bécsi kéz" kénye-kadve szerint packázhas­
son vele.

Épp tzárt nevezze ki a korona mi­
niszterelnök ek Pétert vagy Pált, üljön abba 
a bársonyra kbe A'bert, László vagy Sán­
dor, aki a nemzetnek a fentebbi követelé­
seket nem hozza, azzal a függetlenségi párt 
komolyan szóba nem állhat, ha csak a 
közösügyes rendszer és a szabadelvtipárt 
kedvéért saját életfonalát kellé nem akarja 
metszeni. A függetlenségi párt kötelessége 
férfiasán kitartani a nemzet igazai 
mellett.

A Párisi nagy áruház 
égéséhez.

— Express tudósítás. —
Budapest, aug. 31.

A főváros közgyűlése, mint közöltük, 
a katasztrófa állal sújtottak segélyezésére 
mull pénteken húszezer koronát szavazóit 
meg. Az < rre vonatkozó jegyzőkönyvet már 
szombaton terjesztették fel kormányhatósági 
jóváhagyás végett. A belügyminiszter még 
ugyanaz nap leküldte az ügyiratot a jóvá­
hagyási záradékkal ellátva és már tegnap, 
vasárnap, folyósiiollák az ös-zeget dr. Alkár 
Ernő VII. kerületi elöljáró helyettes kezé­
hez, akit a szétosztással bíztak meg. Teg­
nap József Ágost főherceg Müller Kálmán 
miniszteri tanácsos, kórház-igazgatóhoz 
címzett levél kíséretében 500 koronát kül­
dött, mely összeget a f herceg saját, rala- 
miut neje Auguszta főhercegnő nevében a 
tűz által sebesültek segélyezésére szánt. — 

csak egy kis tüzcsóvára volt szükségem, jól 
fizető, könnyű munka volt.

Egy csomó magyart is szállítottam. 
Ez egy ujjonnan divatia jött cikk.... erős, 
jó minőség, majd meglátod uram. A 
napot felsrófoltam, megsültek és Bileknél 
(a térképre mutat) felfordultak. És most f - 
nalénak is csináltam egy jó üzletet, megint 
kirobbantotlam egy gázlámpát és arattam. 
Ez Pesten volt. E: is magyar áru, amit in­
nen kapsz uram! Ezek az én gros üzleeim. 
Datai! forgalom óriási. Lásd uram.... Vizbe- 
fulás, öngyilkosság.... vitriol, kötél....

Hagyd összeszámolnom! Az idei aralás 
bőven hoz a konyhára.......... Akarsz talán 
mustrát a szállítmányból ? Itt van nálam 
készleien.... C<ak egy a baj! (Fejét va­
karja.) Ugyanis az égi raktáraink szűknek 
fognak bizonyulni az uj termés befogadá­
sára, a pokol meg pláne tele van....

Sorsié Fitymálva int a kezével) azon 
segítünk! Ö-szébb rakjuk őket! (Kinyitja 
fiókját és pénzt vesz elő ) Itt a negyedévi 
há rálékod. Megfagyok, elégedve.... Feleme­
lem a fizetésedet. Két ügynökömet úgyis 
elmozdítottam, az „Életnek" csak ezt az 
ágát fogjuk mivelni egyelőre....

Halál: (tűnődre, mint a ki nem ért 
valamit.) Dr hiszen.... akkor nem lesz 
élet....

Sors : (dühösen) Hát nem lis’, punk­
tum! Akkor penzióba mégy! És ne feleselj, 
hanem indulj a dologra !

Halál: (mormogva távozik, meglökve 
útjában az alvó szerelmet és kinntröl 
behallatszik, a mint kicso<b“lt kaszáját 
élesíti.)

A sors: (feláll, kinyujtózik és nagyot 
ásítva löki a fiókba iratait, aztán bosszúsan 
üt öklével az asztalra.)

Vigyázzatok emberek I!
(Függöny.)

Fodor Erzsiké.

Müller Kálmán a főherceg intenciójá­
hoz képest a pénzt a Rókus-kórházban 
fekvő öt beteg között azonnal egyformán 
osztotta szét.

A Dohány-utca 37. sz. házból, mely a 
lüz által elpusztított épület mögött áll és 
rendkívüli mérvben volt veszélyezlelve az 
összes lakókat azonnal kiköltöztették onnan ; 
ideiglenesen a Nagydiófa-u'cai községi isko­
lában szállás Iták el őket. A leégett épület 
falain időközben eszközölt biztosítási mun­
kák után a huszonegy lakófélnek és hozzá­
tartozóiknak a visszaköltözésl ismét meg­
engedték.

A tűz alkalmából a helyettes polgár- 
mester ludvalezöb'g Fa 1er Ferenc tanács­
nokot bízta meg szigorú vizsgálat keresztül- 
vezetésével. Most, hogy az I. ügyosztály 
vez tője, Lung György tanácsnok szabad­
ságáról visszaérkezett, a viz gálát veze­
tését az őt helyettesitő Fafler tanácsnoktól 
átvetie.

Az állványok felállítása és a romok 
eltakarítása állandóan a hatóság őrizete 
alatt folyik.

Állandóan ott vannak: Szirmay, vagy 
Din r kerületi kapitányok, Aikér dr. he­
lyettes elöljáró és a két fővárosi mérnök.

Az éjjel a piacéi ól, a hol emberma- 
gasságnyira fekszik mindenütt a törmelék, 
megint füst lódull ki. A pincében, a romok 
alatt még mindig lappang a tűz és 
ezért ottan nagyon vigyázni kell.

A tüzőrség két tűzoltót küldött ki, 
hogy locsolják a romokat. Ezek reggel öt 
óráig voltak ottan, mig sikerűit nekik a 
lappangó tüzet valahogy elfojtani.

Ma reggel a rendőrség folytatta a 
tűzveszélyes helyek átkutatását alfővárosban. 
A bizottság délelőtt a IV. kerületet járta 
be, délután pedig a Vili, és IV. kerületet 
fogja b-járni.

A bizottság, a mely ezt a rendőrség 
vezetése mellett eszközli, nagy titokban 
tartja a vizsgálat eredményét: de mint tu 
dósitónk értesül, több helyen talált veszé­
lyes tűzfészket, még veszedelmesebbet, mint 
a Párisi nagyáruház volt.

Itten sürgős intézkedéseket fognak 
tenni és szigorú büntetést rónak ki arra, 
akiről kiderült, hogy a tűzrendészed szabály­
zatoknak ellenére cselekedett.

Szcerbovszky Sz niszlő tüzollófőpa- 
rancsnok ügyével már foglalkozik a fe­
gyelmi bíróság, amely — mint jól értéseit 
forrásból hal juk — már több tanút hall­
gatott ki és tiszta képet szerzet!, magának 
a történtekről. — Mint értesülünk, Szcer- 
bovszkyl teljesen rehabilálni akarják.

A kórházban most még három sebe­
sült van. Spira Adél, Glűck Sándor és 
Korbinyi Emma. Az utóbbi már egészen 
jól van és elhagyhatná a kórházat, de 
a kórházban levő Spira Adélt ápo'ja és 
vigasztalj i.

Glück Sándor e héten hagyj i el a 
kórházat.

Mint értesülünk, Spira AdM nővére, 
Gizella a vizsgálóbizottság dőlt jelent­
kezni fog és elakar mondani egy fontos 
körülményt.

— Kél hétlel a kataszrófa előtt 
ugyanis — mondja Spira Gizella — a 
házunkban kén énylöz volt. Akkor a tűz­
oltókért akartunk telefonálni, de az áru­
házbeliek nem engedték.

— Minek egy ilyen csekélységért a 
tűzoltókat hívni?

Szerencsére nem történt akkor semmi 
baj és én el is felejtettem volna az egész 
dolgot, lia most ez a szerencsétlenség nem 
történt volna. De mo=t eszembe jutott. 
Miért nem akarlak a tűzoltókat hívni? 
Tartottak valamitől, talán a kémény tűz­
oltásának nyomában járó lözvizsgálatlói ? 
Jó volna ezt kikutatni!

*
Bár a közlekedés most a tűz színhe­

lyén teljesen helyreállott, a villamos köz 
lekedés mindkét sinpiron szabad és a 
rendőri kordont is eltávolították, még min­
dig sok ember nézi a romokat.

Nagy derültséget kellett a nézők kö­
zött szombaton délelőtt egy ur, aki a 
40-es számú házba erőnek-erejévul be 
akart hatolni.

— Mit akar itten ?
— Mit? Foglalni! Én bírósági végre­

hajtó vagyok !
C-ak nagynehezen tudták megértetni 

vjo, hogy a házba nem lehet felmenni 
semmi körülmények közöli, mert minden 
pillanatban leszakadhat egy lépcső, vagy 
egy folyosó.

Különben is abban a lakásban, ahol 
foglalni akarnak nincs semmi, minden 
elégett.

Ugyancsak tegnap történt, hogy egy 
fiatalember, az áruház egyik alkalmazottja 
beosont valami ügye» módon a romok közé 
és onnan kis idő múlva ujjongva kihozott 
egy összeperzselt rongyot, amibe egy fény­
kép volt.

Mindenkit m> ghatott, amidőn elmondta, 
hogy elhunyt édesanyji egyetlen arcképe 
rolt az.

— Menekülésem közben — szólt — 
a folyosóra nyíló kijáratnál egy falmélye­
désbe dobtam, ahová később az üveg'ető 
egy része lezuhant. Két ór í keresés után 
megtaláltam a csomagot és benne anyám 
fényképét, amely sértetlen maradt.

ELŐFIZETED ÁRAK!
Egész évre ......................... 24 korona
Fél évre ............................... 12 „
Negyed évre ..................... 6 „
Egy h napra ..................... 2

Mutatvány számot kívánatra 8 
napig ingyen küldünk.

p ® -a.
szerkesztősége és kiadóhivatala 

Kolozsvárt, Egyetem-utca.

A macedón forrongás.
I. Péter háborúja.
— Express tudósítás. —

Budapest, aug. 31.
Szerbia uj királya immár háb-rura 

tüzeli a népét és ime, a közel jövőre hábo­
rút jósol. Megemlékeziünk volt arról már, 
hogy Péter király a tanítók küldöttségét 
fogadta. — A fogadtatás részleteiről írják 
ezl nekünk:

Az üdvözlő beszéd után Péter király 
ekként szólt a küldöttség vez-tőjéhez:

Kérem önöket, hogy kevis.'bbet poli­
tizálj inak. A nemzet erkölcse van az önök 
kezében. A nemzet jövendőjéért való gon­
doskodás az önök feladata. Ez az önök örö­
kös harctere. Nem tiltom el önöket a po­
litizálástól; de kérem, hogy a szivazáson 
túl ne menjenek. Mindenképen pedig lartóz- 
xodjanak az agitációtól. Ápolják otthon a 
nemzeti érzést, mert ez az érzés teszi majd 
nagygyá a szeib nemzetet.

Meri lehat, sőt valósdnü, hoyy a kö­
zeljövőben, tán még ebben az évben, fegy­
verrel kell megvédenünk testvéreink szabad­
ságát. A harcnak pedig sikere csak akkor 
lesz, ha fegyveres katonánkat nyomon kö­
veti az egész nemzet lelkesedése.

A tanítók küldöttsége lelkesen ezt 
kiáltotta: „Veled leszünk! — Veled lesz­
nek az aggok és a fiatalok!"

A bolgár fejedelem Budapesten.
Ferdinand bolgár fejedelem szomba­

ton éjjel tizem gy órakor édesanyja, Kle­
mentina hercegasszony társaságában külön- 
vonaton Marányból Budap estre érkezett, 
hogy visszatéijen országiba. Úszása véget 
vet annak a mende-mondának, hogy a feje­
delem nem megy többé vissza Bulgáriába. 
A keieli p lyaudvaron a hercegasszony 
búcsút vett fiától, amire Ferdinand fejede- 
iam tovább utazott Szófiába, ahová vasár­
nap éjjel érkezeti mng. Kóburg Klementina 
hercegasszony a pályaudvarról József kir. 
herceg palotájába hajtatott, ahol leánya, 
Klotild kir. heroagasszony várta. Ma mind 
a betti-n Alcsu hra utaztak.

Párisból jelentik: Zz Ec-ho de Paris 
az itteni bolgár diplomáciai ügyvivővel 
folytatott beszélgetést közöl, melyben az 
ügyvivő alaptalannak jelentette mindazokat 
a külföldön elterjedt híreket, hogy Ferdi- 
r.ánd fejedelemnek Bulgárián kivül való 
időzése egy ellene tervezett összeesküvés 
következtében való menekülésnek tekin­
tendő. A fejedelem a macedóniai események 
köve1 kéziében fölmerülő nehézségeket el 
fogja tudni intézni a nélkül, hogy Török­
országgal, vagy az ellenzéki pártokkal kon­
fliktusra kerülne a dolog.*

E hó 3)-án újabb 300 lovat szállítot­
tak Temesvárról Belgrádba A szerb király 
rendkívül meg van elégedve a Magyar- 
országból szál itott lovakkal.

ÚJDONSÁGOK.
Eákóczi-imnep Szamosujvárt

Kolozsvár, szepl. 1.
Szamosujvár hazafias közönségének 

minden osztálya kegyelettel és hazafias lel­
kesedéssel áldozott eddig II. Rákóczi Ferenc 
emlékezetének.

E hó 30-án, vasárnap, az ottani 
rIparos-Egyletr rendezett egy minden le- 
kintetben fényes sikerű Rákóczi-ünnepet.

Az Ünnepély tulajdonképen körzenével 
kezdődött vo'na, de ennek megtartását e 
szakadó eső meggátolta.

így tehát este fél 8 órakora .Korona- 
szálló. nagy termébe gyűlt össze a közön 
ség, mely zsúfolásig megtöltötte a nagy 
termet. A közönség körében olt láttuk nem­
csak az .Iparos Egylet, tagjait, de Szamos- 
ujvár társadalmának több előkelő tagját.

Az ünnepélyt a .Hymnusz. nyitotta 
meg, melyet a jelenvolt közönség állva el­
énekelt. E közben a színpad függönye fel­
gördült és olt lá'tuk II. Rákóczi Ferenc 
olajfeslményü arcképét, virágok közölt, ha­
talmas kandelaberokkal megvilágítva.

Ezután Esztegár Gergely főgimnáziumi 
tanár, az .Iparos-Egylet, elnöke, si külöm- 
ben fáradhatatlan buzgósággal és szorga­
lommal rendezte az ünnepélyt — tartotta 
meg költői szárnyalása elnöki megnyitóját.

Pertinger József lépett — a viharos 
tetszés közepette bevégződölt elnöki meg­
nyitó után — a színpadra és elszavalla 
Tompa Kálmán .Rákóczi lelke, cimü len­
dületes ódáját.

Balázs Lila énekelt kuuc dalokat ez­
után nagy tetszés mellett. Az énekeket 
Berán János kisérle zongorán.

Most következett dr. Papp József la­
punk főszerkesztőjének ünnepi beszéde. A 
közel fél órás beszéd, mely történelmi ala­
pon méltatta II Rákóczi Ferenc működését 
és a kurucok küzdelmeit, nagy és mély ha­
tást tett a közönségre, mely a beszéd be- 
f-jezése uián szűnni nem akaró lelkesedés­
sel tapsolta dr. Papp Józsefet.

A beszéd után egy II éves hegedű­
művész. ifj. Temesváry János mutatta be 
kiváló tehetségét és valóban elismerésre 
méltó képességeit. A fiatal művész kuruc­
nótákat adotl elő és a közönség viharos 
tetszéssel adózott játékáért.

Murádin Terka; Felszeghy Dezsőnek >A 
fejedelem, cimü kőkeményét adta elő, erős 
drámai hatással és mély érzéssel.

Katrovics Jakab papnövendék kuruc­
nótákat adott elő tárogatón. Remek előadá 
sával alig akart betelni a közönség.

Végül Boné Zoltán szavalta el Lam- 
pérllr Géza .Rákóczi halála, cimü gyö­
nyörű költeményét nagy hatással.

A kitünően sikerült hangverseny után 
tánc következett, mely a legjobb hangulat­
ban a késő éjjeli órákig tartott. A négye­
seket 60—70 pár táncolta.

A szépen sikerűit mulatság a jótékony 
cél javára szép összeget eredményezett.

— (Kolozsvár város polgármes­
tere,) Ssvacsina Géza, ki, miként napokkal 
ezelőtt megírtuk, nyári szabadságáról haza­
tért, tegnap már át is vette a polgármes­
teri hivatal vezetését.

— (Orvosok és - természetvizs- 
gálök vándorgyűlése.) Folyó hó 6—10. 
napjain tartják meg Kolozsvárt az orvosok 
és természelvizsgálók XXXII, vándorgyűlé­
süket. Az előkészületek már csaknem tel­
jesen be vannak fejezve. Az elszállásolást 
intéző-bizoltság mult szombaton Farkas 
Géza dr. megyei főorvos elnöklete alatt 
tartott ülésében foglalkozott az eddig j - 
lentkezelt vendégek elszállásolásával. A 
fogadó-bizottság ma déluian az egyetem 
orvoskari dékáni hivatalában, a kahuzoló- 
bizottság holnap délután, a kirándulásokat 
rendező-bizottság pedig holnapután délután 
a Kárpát egyesület helyiségében tarlja meg 
ülését. Ugyané napon tartja meg ülését a 
végleges intézkedések megtétele végeit a 
helyi bizottság is.

— (Tanító választás ) A helyi róm. 
kath, főgymnáziuinmal kapcsolatos fő demi 
iskolában Ludvig József és Orbán Dénes 
nyugtomba vonulása folytán üresedésbe 
jött két tanítói állásra vonatkozó választást 
a képviselőtestület e hó 6-án ejti meg. Az 
iskolaszék a beérkezett pályázatokat már 
át is nézte és javaslatát be is nyújtotta 
már az egyházközség választmányának.

— (Iskolai értesítések.) A kolozs 
vári áll. polg. leányiskola tanti stülele el- 
h ilározta, hogy a szülök hozzájá olásával a 
III. és IV. osztály növendéked Budapestre 
vezeti, hogy annak nevezetességeit megte­
kintsék vizszajövet pedig meglátogatják 
Kassán a Rákóczy-kiállitást. A körülbelül 
négy napot igénybevevő tanulmányi kirán­
dulás személyenként 40 koronába fog ke- 
rühii. A t. szülők, kik gyermekeiket e ta­
nulmányi kirindulásra elbocsátani hajlan­
dók, szíveskedjenek ez iránti elhatározásu­
kat az iskola igazgatójánál szept. hó 6-áig 
bejelenteni. — A kolozsvári városi polgári 
fiu-iskolában az 1903—4. tanévre szTó be- 
iralások f. év szeptember 1 - 5. napjain 
délelőtt 8 —12. óráig lesznek az intézet 
igazgatósági irodájában. Szeptember 1-én 
és 2-án délután tartják meg a felvételi-, 
javító- és pótló vizsgálatodat. — A bil- 
farkas-u’cai városilag fenntartóit kisded­
óvóintézetben a beiratások szeptember hó 
1 én megkezdődnek. Három-hat éves gyer­
mekek in a nap bármely szakában fel­
vétetnek.

— (A kolozsvári áll. tanít képző 
intézet felvidéki kirándulására) ma 
indulnak el az intézel tanárai és tanulói. 
A kirándulás célja a kassai Rákóczi-kiálii 
tás megtekintésén kivül a felvidék tanul­
mányozása is A résztvevők 6 csoportba 
vannak osztva. A csoportokat Barabás 
Endre, Belle László, Gerencsér István, 
Krausz Sándor, Répiy Dániel és Tarján 
Gyula tanárok, az egész kirándulást pedig 
Or bók Mór igazgató vezetik. A k >ltség 
személyenként 38 korona. Az intézeti ön­
képzőkör egy 2J koronás aranyat lözö t ki 
arra a pályamunkára, mely a kirándulást 
legélvezetesel ben fogja leírni.

— (Az esküdtszék harmadik 
ülésszaka.) A kolozsvári kir. törvényszék 
mint e.-küdtbiróság az 1903. évi III. rendes 
ülésszakon a köveikező ügyekben tart fö- 
tárgyalá-.t : 1903. szép'ember 9-én: 1. Sajtó 
utján elkövetett rágalmazás miat1 vádoll 
Bonén Vasul ell- ni ügyben. — 1903. szep­
tember 10-én: — 2. Sajtó utján elkövetett 
izgatás miatt vádo't Muldován Vasul elleni 
ügyben. — 3. Sajtó utján elkövetelt rágal­
mazás mia t vádol' Hercz -g Jenő, lapunk 
felelős szerkesztője elleni ügyben. — lu03. 
szeptember 12-én: 4. Halált okúié súlyos 
tea'i sériés miatt vádolt Pai i József elleni 
ügyben. — 1903. sz p.ember 14-én: 5. Sajtó 
úján elkövetett rigai nazás miatt vádolt 
Peler Imre elleni ügyben. — 1903. szept. 
15 én : 6. Síjtó utján elkövetett rágalma­
zás miatt vádoll A bini Miklós stb. elleni 
ügyben. — 1903. szeptember 17-én: 7. 
Sajtó utján elkövetett rágalmazás miatt vá­
dolt Majer Vilmos elleni ügyben. 8. Sajtó 
utján elkövetett rága'mazás miatt vádoll 
Nadányi Emil és Ausch Eduárd elleni ügy­
ben. — 1903. szeptember 19-én: 9. Gyi - 
kosság miatt vádolt Balázs Maliid elleni 
ügyben. — 19..3. szeptember 21-én: 10. 
Sajtó utján elkövetett rágalmazás miatt 
vádolt Megyasszay Mihály elleni ügyben. — 
1903- szeptember 22 én: 11. Sajtó utján el­
követett izgatás miatt vádolt Lázár Viktor 
elleni ü.yben, — 1903. szeptember hó 
24—26-án: 12. Sajtó utján elköveteti rágal­
mazás miall vádoll Veres Károly és társai 
ellen egyesitett 5 ügyben.

— (Halálozás.) Taub Benedek, ház­
tulajdonos, városi polgár 74 éves korában 
elhunyt. Halálát szőkébb körű családján kí­
vül kiterjedt rokonság gyászolja. Temetése 
ma lesz a Tordai-ut 14 sz. alatti házából.

— (Hamis mértékek.) H a d a d y 
Endre dr. íőkapilány rendeletére tegnap 
Peter Kálmán rendőrbizlos kiszállott az 
egyes vásárterekre, az ott használt ur- és 
solymértékek megvizsgálása vég-tt A vizs­
gálat meglepő eredményre vezetett. Körül­
belül I0J drb. kisebb ürtaltalmu, illetve 
súlyú hamis mértékei foglaltak le és koboz­
tak el, gazdáik ellen pedig megindították az 
eljárást. Reméljük, hogy a rendőrség eré­
lyesen fog elbánni ezekkel az emberekkel, 
kik az amúgy is borsos piaci árakon kivül 
ily jogtalan utón is akarnak maguknak il­
letéktelen hasznot szerezni. A vizsgálatot 
tovább is folytatják.
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— (A román trónörökös utazása.) 
Ferdinánd, romániai trónörökös az este fél 
11 órakor Kolozsváron átutazott. Ez uta­
zásáról lapun1- egyik olvasójától a kővet­
kező értesítést vettük : Épp S.naioból tér­
tünk hazafelé a Kárpát-egylet közgyűlésén 
résztvett karcagi küldöttséggel, a mikor 
Predeálon értesültünk, hogy Ferdinánd ro­
mán trónörökös is utazik Magyarországra, 
a hadgyakorlatokra s vele utazik Sturdza 
miniszterelnök L.Természeleien mindannyian 
óhajtottuk látni, hogy miként fogadják a 
a pr'deáli pályaudvaron a trónörököst, hol 
diszörség varia a szőnyegekkel 1 -vont ud­
vari váróterem előtt. — Pontban 12 óra­
kor érkezett meg kis fiával a trón­
örökös közönségei polgári ruhában, pa­
nama-kalappal a fején. — C-ak éppen 
egy pár ezót váltott a román vas­
úti főfelügyelővel, ki bemutatta P o 11 á k 
Lajos kolozsvári főMügyelőt s azután kí­
séretével beszállt a PreJeá!—budapesti 
gyorsvonat első osz'álju kocsijába. Habár 
— mint mondják — a románok nagyon 
szeretik a trónököst, cemmi kills 5 meg­
nyilatkozását sem láttuk e szeretetnek itt a 
román kiváncsi közönség részéről. Egyetlen 
egy hang sem hallatszott. Mennyire má:- 
kép fogadtuk mi raaayarok, ami szere­
tett néhai Rudolf trónörökösünket, mi­
kor őt egy-egy utazásánál kiszállni lát­
tuk. Az éljenzéseknek vége hossza 
nem volt, mig csak fenséges alakját lát 
hatluk Itt pedig minden szeretett mellett 
is csak néma hallgatást tapasztaltunk s 
karczasi jó magyarjainkon ni gA'^zo'i,hogy 
alig-alig türtőztették magukat, hogy egy 
hatalmas »éljen« kiál'ássd m g ne za­
varják a csendet. A trónörökös Brassóban 
átfzülo't az e'sö osztályú kupéból egy háló­
ki csiba s este 7 ónkor kis fiival együtt 
bement az étkező kis termébe, hol a többi 
utasokkal együtt a Table de Ho el szerint 
megvac-orázott. C upán annyi kiválts g >t 
élvezet s engedni meg magának a trón­
örökös, h igy mind m tál étel először hozzá 
kerüli, azt n először kis Bánik s azután 
magának v tt a tányérjára egy-egy adagot. 
A vacsorázást érdeklőd és d nézte végig a 
színién vacs r dó utazó I özö .ség. Vacsora 
után a kis főherceget a u !ni kü dte a trón- 
örökös, míg maga tovább ott maradt is egy 
thea mellett szív, rra gyújtva élénk t szél- 
gelésle kezdett utiür aival s esik 9 óra 
után vonult vissza fülkéjébe kis fiához. Az 
étkezőben kitudódott, hogy a trónörökösre! 
nem Slurdza utaz k és hogy nem a magyar­
országi hadgyakorlatokra utazik a trónörö­
kös h m, hanem egyik csehországi fürdőre, 
hol nagybátyjával, Károly román királyijai 
is találkozni fog, ki a hadgyakorlatokról 
szintén odautazik.

— (Délvidéki ha ‘gyakorlatok 
polgári biztosa.) A magyar délvidéken 
rendezendő hadgyakorlatokra Gyulafehérvár 
táró polgármesterét, Novak Ferencet 
küldötte ki a kormány polgári biztos gya­
nánt. A kormány e megbízása folytán No- 
vák Ferenc még augusztus hój 30 lkán 
Lippára u'a .oti, hol most a hel dik hadtest 
főhadiszállása van.

— (Tűz a Györgyfalvi-uton.) Az 
elmúlt éjj I, fél három órakor a tűzjelző 
harang zavarta meg az alvók nyugalmát, 
kik a hosszas harangozásból n gy tűzvészt 
sejtetlek. A györgyfaivi-ut 22. száma alatt 
levő Gispár-féle fazekas bódé gyuladt ki ós 
égett 1 A kivonult tüzolt'-ság a szomszé­
dos épületeket mrg'vta a kígyuláatól. Az 
öcszes kár min'egy 50 korona.

— (Szent József napja) Illő kegye­
lettel ünnepeit! meg vasárnap a kegyes- 
tanitó rend alapitójinak, K al o z an t i Szén t 
Józsefnek névnapját. Délelőtt liz órakor a 
rend templomábm ünnepi mise volt, melyet 
Biró Béla apátplébános szolgáltatott fényes 
papi segédlettel. Azután dr. Hirsch 1er 
Józ ef a Szent Józs f nevelő-intézet igaz- 
galéji tartott hatásos alkalmi beszédet, 
melyet a templomot teljesen megtöltő kö­
zönség nagy figyelemmel hallgatott végig.

— (A régi 10 forintos bankjegyek 
sorsa) Az osztrák-magyar bank üzletveze- 
tősége figyelmezteti az érdekelteket, hogy 
az 1880. évi május 1. kelettel ellátott régi 
10 forintos bmkj"gyek»t mai naptól kezdő 
dőleg csakis budapesti és bécsi fóintéze- 
ténél fogadja el becserélés végett. Tehát e 
pénz már mától, ez é i szeptember 1-től 
fogva nem szerepe hat fizetési eszköz 
gyanánt.

— (Fel livás.) Felkérjük az egyetemi 
polgártársakat, hogy minél számosabban 
iratkozzanak be az egész egyetemi ifjúságot 
vezető egyesületbe, az Egyetemi körbe. 
Itt megtalálj i mindenki az önképzéshez 
szükséges tért, a bará'i kört és kellemes 
szórakozást a kávéházi egészségtel m levegő 
helyett az Egyetemi kör tágas termeiben. 
Különösen figyelmébe ajánljuk ezt az I. 
éves egyetemi hallgatóknak, kiknek szept. 
1 —13 ig a kör hivatalos helyiségeiben 
(Kossuth-u. 10.) d. u. 2-3 óráig az egye 
temi beiratkozások körül tanácscsal és ut- 
mutatással szívesen szolgálunk. Beiratkozni 
lehet a felügyelőnél és az ivtartó uraknál 
Tagsági dij 1. félévre 3 korona. Az Egyetemi 
kör e. i. vezetősége.

— (Egy inegye a miniszteri de­
resen.) Valósággal a dorgatórium dere­
sére húzta a belügyminiszter, jobban 
Gullner államtitkár megint Torontói­
megyét. Emlékezetes dolog, hogy a megye 
a tavaszi közgyűlésen Rónay Jenő volt 
főispán indítványára föliratot intézett a 
belügyminiszterhez, amelyben kifejezte 
bizalmát a torontálmegyei tisztikar iráni; 
egyben Kafka László miniszteri tanácsos 
megbüntetését is kérte azon az alapon, 
hogy a vizsgálatra kiküldött miniszteri 
biztos félrevezette a minisztériumot és a 
vizsgálatokat erőszakosan vezette E ha­
tározat ellen azonban több oldalról föleb- 
bezést jelentettek be, minek folytán azt 
a belügyminiszter felülvizsgálván, a tör­
vényhatóság határozatát megsemmisítette.

A rendelet, mely a megye augusz­
tus 31-iki közgyűlésének tárgyso­
rozatára van tűzve, megokolásb.m arra 
utal, hogy egyáltalán nem forog fenn ok, 
mely miatt a vármegye tisztikara iránt 
táplált véleményét megváltoztathatná s 
ezért a bizalom kifejezését helyénvalónak 
nem látja. Ezenfelül pedig arra utal a 
miniszter, hogy az eljárt miniszteri biztos 
eljárása mindenben teljesen korrekt volt.

— (Leleplezett pénzhamisító.) Kre­
csányi Kálmán fővárosi detektív főnök ki­
tűnő fogást tett. Egy rég keresett pénzha­
misítót kerített kézre ügyes fogással. Mult 
héten értesült, hogy a rég körözött pénz- 
hamisitó üzlettársat keres, a ki majd a vi­
déken terjessze az általa készített hamis 
pénzeket. Megbízott egy ügyes embert, hogy 
álljon társul a hamisítóhoz és az elkészí­
tett pénzekből vigyen neki mintát. A ha 
misitó gyanútlanul összeköttetésbe lépett a 
jelentkező emberrel, aki elmondta, hogy egy 
olyan fizetőpincérrel van barátságban, a ki 
10—20 hamis forintot játszva elhelyez 
naponta kint. Át is vett a hamisítótól a 
bemutatás céljára 17 darab ham's forin­
tost s elvitte azokat Krecsányi kapitányhoz. 
A rendőrségen konstatálták, hogy a hami­
sítvány nagyon primitív. A 17 hamis fo­
rintosért Krecsányi 10 forintot küldött s 
egy nagyobb rendelést tett hamis pénzekre. 
Szerdán el is hozott a .közvetitö. 43 da­
rab újabb hamisítványt. Krecsányi ekkor két 
detektívet vett magához a velük beállított 
a hamisító Lisbán Dezső volt varrógép ügy­
nök Szvetenai-utcában levő lakására, ahol 
a jó madarat azonnal letartóztatták. Majd 
házkutatást tartott nála és megtalálta a 
hamis forintosok öntésére szolgáló formát 
és 93 darabmái' kész hamisítványt. Már azt 
hiti ék a detektívek, hogy mindent mag­
találtak, mikor feltűnt Krecsányinak, hogy 
a letartóztatott ember szinte megkönnye1 
bülten sóhajtott fel. Ekkor újból átkutatták 
a lakást és égj’ rejtett helyen még egy 
öntödét és hamis ötkoronások öntésére 
szolgáló mintát találtak. L'sbánt bekísérték 
a rendőrségre s most folyik a nyomozás 
annak a kitudására, hogy kik segítettek még 
neki a pénz forgalomba hozásánál-

— (Megcsípett tolvaj.) Roesfr idők 
járnak mostanában a tolvajokra, kiket több­
nyire müködéük közben fognak el. Az 
éjjel félkét órakor B-rlalan András nap 
számos egy bélkocsiról le akarta lopni a 
a lótakarót, de az éppen arra haladó rend­
őr észrevette és letartóztatta. Az eljárást 
ellene mesinditották, őt pedig egyelőre a 
fogdában helyezték el.

— (Hirtelen halál.) Tevnap este 
féltiz órakor Dávid Mártonná a Téglás-utca 
6 szám alatti lakásán össz esett és pár 
pillanat mnlva meghalt. A rendőrség ki­
szállott az eset megvizsgálása végett.

— (Baleset) Hartmann Gábor ác;- 
segéd munka közben lábát anynyira meg­
vágta, hogy azt valószínűleg amputálni kell. 
Sebét a mentők ideiglenese i tskölöz'ék és 
további kezelés végett lakására szállították.

— Egy intelligens család egy 
tanuló fiút, vagy leánykát teljes ellá'ásra 
elfogad. Cím a kiadóhivatalban.

— Több joghallgató uraknak az 
egyetemmel szemben szépen bútorozott szo­
bák esetleg egész ellátással kiadók i. gyan 
ott egy szép u'cai két szobás bútorozott 
garçon lakás kiadó. Király ulca 5. sz.

- Két iskolás fiút, vagy leányt 
teljes ellátásba elfogad egy intelligens úri 
család. Fellegvári-ut 9

SZÍNHÁZ.
Heti műsor :

Kedd: Lecouvreur Adrienne. 
Szerda: Forgószél kisasszony. 
C ütörtök: A hálókocsik ellenőre. 
Péntek: Színházi kép'elenségek. 
Szombat : A 3 csőrü kacsa.
Vasárnap: A cigány. (Díszelőadás.)

* Orpheus az alvilágban. Alig 
hisszük, hogy a színházba tegnap este ősz- 
szesereglett nehány ember révén fedezve 
volna a gázvilágitás s a jegyszedők egy napi 
átalánya. Most már a fullasztó hőséggel se 
menthetjük a nap-nap után mutatkozó nagy 
üres-éget, most mir tehát valóban mélyeb­
ben fekvő okok után kutasson az, a ici a 
közönség éideklődésének ily állandó meg­
csappanása iránt melegebben érdeklődik. 
Igaz és százszor is tény, hogy színészeink 
tegnapi igyekezete nem érdemelt többet az 
előlegezett üres háznál. Nem voit ott, a kis 
Kupiílón kívül senkiben cj kedv, se han­
gulat. Lélek nélkül, robot gyanánt tárgyal­
ták le bohózatos — operett — napirend­
jüket. S a midőn a ház nem egy ctellését- 
botlását észrevesszük, ki kell mondanunk 
azt is, hogy Kassai, ez az istenadta te­
hetségű, népszerű színész az istenek kegyei­
ből, bármily szerepkörben kifogástalanul 
megállja a helyé', tehát ne gyötörjék őt az 
énekes szerepekkel immár. Erről neki, ira 
fájdalmasan is, de épen a fentiek folytán, 
megnyugodva le lehet mondania, sőt a saját 
művészi érdekében lets kell mondania, (b.)

* Komlósi Emma a Népszínház 
tagja. Budapestről nyert ér esülésünk sze­
rint a Népsziuház igazgatósága Komlósi 
Emmát, a kolozsváriak kedvelt szubrett- 
primadonnáját tagjai sorába szerződtette.

* Az előadások kezdete. Ismétel­
ten figyelmébe ajánljuk a színházba járó 
közönségnek, hogy a? előadások mától fogva 
már esti hét órakor kezdődnek.

* Lecouvreur Adrienne, kerül 
sziore ma Tóvölgyi Margittal a címszerep­
ben, Tnury, Szakács, Dezsé. i, Bírczi és T. 
Csige Böske lerznek szereplő társai.

* A hálókocsik ellen re, Bisson 
rég nem adott kitűnő bohózata csütörtökön 
terül színre. Megyeri igazgató, Thury, Mát­
rai, Szegő, Tompa, Szentgyörgyi, T. Csige 
Biske és Laczkó Aranka játszik a fősze­
repeket e reprizben.

* Heidelbergi diákélet, Meyer— 
Fórster nagyhírű vigjátéka, mely diadal al 
járta be az európai szinpadoka', — lesz a 
legközelebbi újdonság. Az uj vígjáték pró­
báit már megkezdték.

* A háromcsőrü kacsa, ez a régi 
operett foglalkoztatja most az énekes sze­
mélyzetet, mely már megkezdte a színpadi 
próbákat a szombaton bemutatóra kerülő 
darabból. Kassai, Mátrai, Dezséri, Vécsei, 
Huiifi, Váradi, Bérezi, Szabó Mariska és 
Garzó Adél kitűnő szerepekhez jutottak a 
darabban.

Táviratok
— Telefon jelentés. —

A politikai helyzet.
Budapest, aug. 31. é. 12 ó.

Apponyi Albert ma délelőtt 
Budapestre érkezett és a képviselő- 
házban a folyó ügyeket intézte el.

A politikai életben legteljesebb 
csend uralkodik, mert a k pviselők 
legnagyobb része nincs is a fővá­
rosban. A helyzet különben ma is 
épp oly bizonytalan, mint a válság 
első napján. Több szabadelvüpárti 
képviselő, kik kerületeikben időz­
tek, kijelentették, hogy’ a nemzeti 
követelmények tekintetében a vi­
déken immár nincs semmiféle párt­
különbség és általános az az óhaj­
tás, hogy’ a hadsereg kérdését 
immár végleg meg kell oldani.

Egy beavatott szabadelvüpárti 
képviselő kijelentette tudósítónk 
előtt, hogy a válságnak sem tárgyi, 
sem személyi részére vonatkozólag 
még nincs semmiféle megállapodás. 
Az egész válságban megnyugtató 
az, hogy ő Felsége is minél hama­
rább óhajtja a kibontakozást. Sú­
lyos kérdés, hogy miként lehetne 
a hadsereg taktikai érdekét, a nem­
zet érdekével és követelményeivel 
összeegyeztetni. Mindenesetre meg- 
nyugtó momentum, hogy a dolgok 
odaalakultak, hogy’ nem egy kisebb­
ség nem az obstrukció követelései 
állanak az előtérben, hanem az 
egész nemzet óhajtása. Baj viszont 
az, hogy’ tulajdonképen nincsenek 
meghatározva ezek a követelések, 
melyeknek legalább a minimumát 
fixirozni kellene.

Egy pártonkivüli előkelő 67-es 
politikus a következőkép nyilat­
kozott :

A tőbaj az egész válságban, 
hogy a 67-es kiegyezésnek kétféle 
interpretációját ismerjük. A közjogi 
kérdéseknek, most a maguk összes­
ségükben feltétlenül megoldást kell 
nyerniük, hogy azok többé napi­
rendre ne kerüljenek.

Az angol király Bécsben.
Becs, aug. 31. érk. 12 ó.

Edward angol király ma délután 
megérkezett Becsbe. A bevonulási 
útvonalat óriát i néptömeg lepte el. 
O Felsége fél 5 órakor hajtatott ki a 
Burgból az angol lándzsás ezred ez­
redesi egyenruhájában a pályaudvarra, 
ahol az egybegyült főhercegek és a 
hivatalos személyiségek fogadták. Üd­
vözölve a főhercegeket, kilépett a 
perionra, ahol a diszszázad jelenté­
sét fogadta, majd megtekintette a 
diszszázadot.

Nehány perccel 5 óra előtt je­
lezték a vonat érkezését, mely pont 
5 órakor robogott be a pályaudvarra. 
A zenekar az angol Hymnuszt ját­
szotta. Edward a 12. huszárezred 
ezredesi egyenruháját viselte. Amint 
kilépett a vonatból, ő Felsége átölelte 
és megcsókolta.

Ezután a főhercegek bemutatása 
következett, mire az egybegyült kö­
zönség viharos »Hoch« kiáltásai kö­
zepette a két uralkodó kocsira ült.

A Burgban a főhercegnők, Go- 
luchovszky, Körber és Héderváry, 
valamint az udvari személyiségek 
fogadták Edwardot, ki a főhercegnők 
üdvözlése után visszavonult lakosz­
tályába.

*

Bécs, szept. 1. érk. 2 ó.
Este fel 8 órakor udvari ebéd 

Edward angol király tiszteletére, 
melyen jelen voltak az összes fő­
hercegek és főhercegnők, a diplo­
máciai kar, a külügyminiszter, Kör­
ber és Khuen-Héderváry.

Ő Felsége pohárköszöntőjében 

kijelenti, hogy ebben a látogatás­
ban újabb zálogát látja a két 
dynasztia közötti rokonérzésnek. 
Konstatálja, hogy a két dynasztia 
között semmiféle politikai érdek- 
ellentét nincs és kifejezést adott 
abbeli reményének, hogy a jövőben 
sem lesz.

A pohárköszöntö elhangzása 
után a zenekar az angol hymnuszt 
játszotta.

Edwárd király válaszában mély 
meghatottsággal fogadja a rokon­
érzés ezen megnyilvánulását. Kije­
lenti, hogy a Ferencz József iránti 
tiszteletet és szeretetet anyjától 
örökölte és kifejezést ad hódolatá­
nak azzal is, hogy Ferencz Józsefet 
az angol hadsereg tábornagyává 
nevezi ki. Élteti Ferencz Józsefet.

A zenekar a »Gotterhaltét« 
játszotta.

Az udvari ebéd 10 óra felé 
ért véget.

Bécsi kihallgatáson.
Bécs, aug. 31. é. 12 ó.

O felsége ma hosszabb ideig ta­
nácskozott Beck vezérkari főnökkel.

Körber osztrák miniszterelnököt 
egy óráig tartó kihallgatáson fogadta 
a király,

A debreceni átirat.
Nagy Becskerek, aug. 31. é. 12.
Torontálvármegye törvényha- 

tósági bizottsága ma közgyűlést 
tartott, melyen tárgyalás alá került 
a debreceni szabadelvű párt isme­
retes átirata is a nemzeti követelé­
sek tárgyában. Hosszabb vita után, 
névszerinti szavazással, a közgyű­
lés napirendre tért az indítvány 
felett, azon indokolással, hogy a 
törvényhatóság még május havában 
kérvénynyel fordult a kormányhoz 
a nemzeti követelmények érvénye­
sítése tárgyában.

A párisi áruház égéséhez.
Budapest, aug. 31. é. 12 ó.

A Párisi áruház romjainál az 
állványok immár teljesen elkészül­
tek és állandó rendőri őrizet alatt 
vannak.

A Rókus-kórházban ápolt be­
tegek állapota tartósan javul, csu­
pán Spira Adél fekszik erős lázban, 
amit annak tulajdonítanak, hogy 
nagyon sokan látogatták meg és a 
beszélgetésben megerőltette sérült 
állkapcsát.

À VII. kér. elöljáróság szigo­
rúan folytatja a vizsgálatot a tűz 
keletkezése ügyében és ma kihall­
gatták újból a Rókus-kórházban 
fekvő betegeket is.

A bizottság még nem döntött 
afelett, vájjon a leégett épületet 
ledöntsék-e? Szakértő körökben ha­
tározottan a lebontás mellet nyilat­
koznak.

Ma este a 40 sz. ház pincéjé­
ben újból tűz ütött ki, mely óriási 
pánikot idézett elő. Óriási közön­
ség gyűlt össze ismét. A tűzoltók 
rövid idő alatt elfojtották a tüzet.

Szétvert szocialista uépgyülés.
Szombathely, aug. 31. i 12.

Az itteni szocialisták egy vörös 
lobogót akartak felavatni. A hatóság 
betiltotta a nemzetközi lobogó felava­
tását, mire a szocialisták egy mun­
káslap szerkesztőségében tartották 
meg a vörös lobogó felavatását. -- 
Utánna népgyülést tartottak, melyet 
azonban a rendőrség megakadályo­
zott, mire természetesen egy nagyobb 
összetűzés fejlődött ki. A rendőrök 
erre karddal verték szét az össze- 
gyülteket úgy, hogy nagyon sok se­
besülés történt.

Beszüntetett vonatközlekedés.
Budapest, aug. 31. éjjeli 12 ó.

Konstantinápolyból jelentik : A 
Konstantinápoly—Szofie és Konstanti­
nápoly— Drinápoly között közlekedő 
expressz és konvencionális vonatokat 
beszüntették és azok helyett egy uj 
vonalközlekedést állítottak be, mely 
azonban nappal teszi meg útját.

Budapesti gabonatőzsde.
Készáru-üzlet változ illan. A határidő- 

üzlet gyengén tartott. A tengeri állandóan 
szilárd — tartott szárazságra.

Jegyeztetett :
Buza oki........................... 731—35
Buza 1904. ápr, ............. 7 60--61
Rozs oki........................... 617—18
Zab oki........................... 5-35-37
Tengeri júliusra .............. 4 50—05

REGÉNY.
Hajótörés után.

—- Délamerikai regény. —
Irta : Kreuth W. (37)

Hanem én rajiam semmi igaztalanság 
nem esett. A hadsereg egy vér és hősi ha­
gyományok által összeforrasztot testület, 
melyben a tisztikar mutatja a példát a lo­
vagiasságban, bátorságban, kötelességtudás- 
van, de az érintetlen tisztességben és fegye­
lemben is. A ki vétkezik az bukik. És én 
loly mélyre, óh, oly mélyre buktam.

Róbert ezt német nyelven mondta el. 
A gyarmatosok idegenkedve néztek az izga­
tott Batal emberre. Berndorf és neje gú­
nyos tekintetet váltottak egymás közt, csak 
Berta tekintett mély részvéttel asztal­
szomszédjára.

TIZENNYOLCADIK FEJEZET.
Mig ezek történtek, a Chacaritában 

levő Mercedes ott elég jól érezte magát. 
Uj, ismeretlen élet nyílott meg előtte. Jól 
lehet: gyermekkorában többször is volt 
Asuncionban. Földiéi közölt élt és egész 
sereg oly idegen lünetet tapasztalt, mely 
az ő élénk képzeletét erősen foglalkoztatta.

Nagynénje csapszékében nem volt oly 
vidám élet, hanem meglepetésére üdvözöl­
ték őt ottan donna Márta és férje, akik 
Asuncinobaii maradván, letelepedtek. Nem 
messze onnan volt egy nagyobb, igen láto­
gatott szállása, melyből egész éjjel vidám 
lánczene és ének hallatszott ki. Mecedes 
szobácskájábán a szemét sem tudta be­
hunyni. És mégis mindig korán kelt, mint 
a campóban, hogy kedvesére várjon.

Az épen fölkelő napnak a tágas abla­
kon behatoló sugarai egy alvó férfi arcára 
estek. Az megmozdult és fölsóhajtott : — 
Vájjon nem késtem el ? — Hála Istennek 
nem, még csak fél négy — Mecedes nem 
fog türelmetlenkedni.

Róbert aztán gyorsan felkelt és sietett 
a Chacariiába, mely ugyan messzi van 
erősen, de Róbertét vágyódással teli szive 
siettette.

Még sem ajándékozhatta estéit kedve­
sének, mert Bendorf uréknél mindennap 
nagy társaság volt, mely a késő éjjeli órá­
kig együtt maradt.

Az uj jószágigazgató kénytelen volt 
magát föltételesen föláldozni.

(Folyt, köv.)
Felelős szerkesztő:

HERCZEG JENŐ
Laptulaj donos:

GOMBOS FERENCZ.

Főnyeremény 180,000 kor.!
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}(uzás már okt 1-én.
40/i)-os Tisza-sze 

gedi nyeremény köl­
csön — megszerezhető leg­
célszerűbben — minden 
túl fizetés nélkül — a 
hivatalos napi árfolya­
mon letét jegy (nem rész­
let ív !) ellenében, cse­
kély 30 korona foglaló 
lefizetése mellett.

A vételár hátrálék 
megfizetése a vevő által 
tetszés szerinti rész­
letekben, a legolcsóbb 
kamattétel alkalmazása 
mellett történik

Alkalom nyílik ily mó­
don, bármilyen a buda­
pesti és bécsi tőzsdén 
jegyzett sorsjegy játék 
jogát olcsón megsze­
rezni és meghatározott 
időhöz rém kötött lefi­
zetésekkel eredeti sors­
jegyek birtokába jutni.

A letétjegy átvé­
telétől kezdve minden 
nyeremény, kamatozó 
sorsjegyeknél a kamat 
sze vény is kizárólago­
san a vevőt illetti.

A 3% os magyar 
jelzálog hitelbank nye­
remény kötvényeit ily 
módon 20 korona foglaló 
mellett a hivatalos napi 
árfolyamon adjuk.
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r. t. váltó üzlete.

Ki eladó házát
r gyorsan kiadniKiadó lakását akarja, forduljon 

I a házak adás­
vétel és bérbeadás nyilvántartási 
vállalathoz, hol úgy vételre, mint 
bérbevenni lakáskeresők leggyorsab­
ban jutnak kedvező eredményre. 
Értekezni : d. u. 3'—5-ig. (Belkirály- 
2618. utca 16. szám. 13—60
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: Mátyás király 
I tér.

I gróf RhéDey 
palota.

Schuster Emil
Jtorinbergi, öiszmü, játék, sport, vadászati ( 
= és fényképészeti kellékek áruraktára í

cekfonszám :

185.

Ajánlja dúsan felszerelt raktárát: «-7e-

Az eredeti nnninmnnhnn Társaság hangosan beszélő-, 
Amerikai ul dlulU’jpllUu zenélő- és szavaló-gépjeit, 
eredeti gyári árakon 105, 150—200 koronáig; úgyszintén az 

ezekhez megfelelő
lapokból állandó 
nagy raktár magyar, 
német, angol, fran- 
ezia, olasz kiadások­
ban. Grammopho 
nokat megfelelő 
referential; mellett 
1 avi részlettör 
lesztés mellett is 
árusítok eredeti 
gyári árakban.

ít3IWÁnÓQ7Ptí kellékekben: Kézi, 
rulJj&ÖpuÚóOll állványos és Kodak) 
zsebkamrákból filmek, üveglemezek a 
leghíresebb gyárakból, másolópapírok, 
levelezőlapok és vegyszerekből, j szóval 
minden megkívánható kellékeket eredeti 
gyári árak mellett.

a közelgő eszi és
téli iöény összes

g£
5

V1 1 i UDÍlÓVD^hOll’ Kizárólagos raktár I. P. Sauer & Sohn 
I fll'lüZull AüllOnuliuÖll. Suhl. H. Pieper és Neuman Freres bel­

giumi fegyvergyárosok serétes és golyós fegyvereikből bármilyen 
Caliberben 38 kororonától 000 koronáig; Revolverek, Browning 
és Bar ezéllövö és Hubert pisztolyok, revowertöltények, töltény- 
hüvelyek, fojtások, golyók és sőrétek, becsavaró- és tisztitó kellékek 
stb.. vadászczipök, csizmák vadászharisnyák, kalapok és sapkák. 
Vízhatlan loden és teveszörkabátok. felöltök és gallérok, valódi
dániai mosható iramszarvasbörkabátok, szőrmével bélelve é 

* béleletlenül, borókák és sisakok.

•s s

Jíár megérkeztek
—• UJPONSÁQAI

— óriási választékban:

J

a legmodernebb cylinder 
a legchicesebb keménykalap, 

a legügyesebb puhakalap, 
a legszebb vadászkalap, 

a legkedvesebb gyermekkalap, 
a legcsiuosabb fiusapka, 

a legjobb télisapka, 
a legfinomabb nyakkendő, 

a legszebb ing, 
a legczélszerübb esőtartó, 

a legtartósabb keztyü, 
a legdivatosabb gallér és kézelő, 

és sok más úri divatezikk.

legolcsóbb árak!

íálogatásokat szívesen veszek !

Vételkényszsr nincs !

STRASSER LAJOS

§
a-

ö-

Kolozsvár, Wesselényi M.-utca 22.

em közönséges savanyúra
a fdso-rákosi pályás király w!

24Ú7 ;3- 100

Kolozsvárt, Deák Ferencs-utcza 13-ik szám alatt, g
XG

1

Ajánlom az iskolai szezonra dús raktáromat, úgymint :

iskola-táskák, toll-tartók, tintatartók,
â ■as» 4’ rajz-eszközök és könyvszijakat. â

Valamint honi csikkekben:
Játékok, szappanok, üveg-áruk, bőröndök és több elő

oct nem sorolható tárgyakat

Olcsó M!

I
A híres és közkedveltségnek örvendő K.-Imperi 

Répdti sa-ff&nÿuÿizl 
a mai naptól kezdve közvetlenül a forrástól

egészen friss töltésben kerül forgalomba. “W0
- . Dr. Lengyel Béla m. kír. egyetemi tanár szakvéleménye a következő: A k.-imperi „Répátí“ |
lorras oly kitűnő égvényes savanyu viz t szolgáltat, mely úgy szerencsés összetétele, mint rendkívüli dus szénsavtarlalma 
lata-ba hogy a maga nemében a legkitűnőbbek egyikének tekintessék s mint ilyen, a megfelelő mél-

• + Purjesz Zsigmond dr. prof., a következőkép nyilatkozik: .Bizonyítom, hogy a „Répáti“ savanyu- 
vizei a nyakhártyak hurutos bántalmai ellen ismételve jó sikerrel alkalmaztam.44
kőnómt • r* Vilmos tanár, az E. K. E. balneologiai oszt, titkára e vízről igy vélekedik: „A

hAi .neui_csak ’"J01 élvezeti viz kitűnő, hanem mint gyógyító ital is megbecsülhetetlen s a Csehország­
ból hozott drága krondorfi viz .el minden tekintetben versenyez -

Mindig friss töltésben kapható 2087 36

kolozsvári főraktárosunk: Deutsch Lipót Hcavèl^Æ ïàaos
a füszerkereskedésekben és vendéglőkben.

Telefon 486. sz „Répáti44 forrás kezelősége.

De
gyógyhatású is feltű­
nést kelt orvosi körök­
ben, mert a benne levő 
szilárd anyagok sze­
rencsés aránya megbecsül 
heteden értékkel bír gyo­
mor és béihnrui, vérsze­
génység, idegességnél és 
vesebajokban.

Mert
rendkívül kellemes csípős savany- 
kás ize még a hires Gieshüblit is 
felülmúlja.

Tehát mindenesetre

elsőrangú borazl
Tehát ezen víz

Érdemes a pártolásra!

Ezt
igazolják mélt. Prof. 
Korányi, Prof, purjesz, 
Prof. Kuihy európa- 
hirü orvostanárok 
szakvéleménye, mely 
minden üveg cím­
kéjén olvasható.

HO” Mindenütt 8 kr. egy literes üveg! -^8

aun Mihály ;
* ® >’ rekben.

hangszerkészítő | 
KOLOZSVÁRT, : jaVltomuhely. 
«siilM 11 11 : ÏEST

Legolcsóbb politikai napilap 
a korán reggel megjelenő 

ÚJSÁG. 
Előfizetési ár :

Egy hóra — — 2 korona.

Tekjonszám 2S6. PÁRTOLJUK Tele/onszám 266,
° ° ° ° 1 " • 71 " " ° ° o o

ROM
legkitűnőbb szappan a Kolozsvárt 
készülő JtëipCMéle =
Ezt nem a magyar ipartermék iránt való elnézés­
sel és hazafias kötelességből kell vásárolni, hanem 
a magunk jóvoltáért. Mert a bőr tisztasága az egész­
ség hath dós fentartója. Már pedig a Szt.-László 
szappanról egyetemünk általános kortan! 
intézetében végzett és a külföldi iroda 
lomban is méltányolt tudományos vizsgá­
latok kiderítették, hogy a kézhez tapadó 
Jeggyilko abb baktériumot ig megöli, oo 
Az ugyanabban a gyárban készülő egyéb piiere, 
ásvány- és gyógyszappanok szintén a legkitűnőbb 
minőségűek, enyhe és biztos hatásúak, a miről ba­
zai orvos-tanáraink számos kitűnőségének bizonyit- 
ványa tanúskodik Arak darabonként :
1. Szt -Lá'Zló fertőtlenítő pipere szappan.. 70 fillér. 
2. Nautralis szappan, gyöngéd bőr tisztítá­

sára való enyhe szappan.............. 40 fillér.
3. Irodai szappan, hivatalok és irodák 

számára................................. 30 fillér.
4. Valódi hygiea-szappan, leghathatósabb 

tisztító szappan munkásoknak .... 24 fillér.
5. Ásvány szappan, közönséges mosdásra 

hideg vízzel .........................  20 fillér.
6. Kövér gyógyszappan (gyermekek fürösz- 

tésére). Borax, kén, kátrány, creolin 
gyógyszappanok .. ’.............. 70 fillér.

Szt-£ászló fertőtlenitő 
pipere o o 
o szappan.

A szappanok belajstromozott védjegy­
gyei kerül lek forgalomban és csak 
akkor valódiak, ha a gyár védjegye 
és teljes czég-czime: Kolozsvári 
(Heinrich Józ-ef) ásvány és gyógy - 
szappan-gyár Macha G betéti 
társaság van rajtok.
Kapható Kolozsvárt minden gyógyszer­
tárban és a kővetkező kereskedésekben : 
Gergely Ferencz utóda, Burger Frigyes gyógyáru 
üzlete, Sándor Ágoston és Társa, Deutsch M. mű­
szerész, Veress László, Weinstein Sámuel, Haraszti 
Jenő Hirschfeld Sándor, Barcsay Manó, Gsiky Mi­
hály, Vig Sándor, Béni István, Juhos László, Kaszt- 
ner Ignácz. Herczeg Albert, Oláh Rudolf, Péter fi 
Mór, Fisch Jenő, Schuller Lajos, Szász Lőrincz, 
Wéber János, Szele Márton, Jenei Lajos, Kónya 
Sándor, Munzát Manó, ifj. Gráf Lőrincz, Schuster 
Emil, Kovács P. Fiai, Benke Dezső, Fuhrmann Ká 
roly, Kövendi Károly, Reichelt Mihály, Adi László, 
Bréver János, Rosenzweig Antal, Sztannó Ede és 
Czirják Károly, Zsilinszky Antal, Boskovics József, 
Havas Lázár, Flóra Gyula, Baktai I., Jakobi Lajos, 
Wertheimer Vilmos, Somlyai László, Segesváry és 
Társa, Moldován János, Pap László, Lakatos József, 
Wéber Frigyes urak üzletében, o o o o o o

Gyár: Kolozsvárt, A társaság
Monostori-út 45. Igazgatósága.
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